

«Видеть — значит жить!»¹

К 100-летию со дня рождения
создателя школы детских офтальмологов
2-го МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова профессора
ЕВГЕНИЯ ИГНАТЬЕВИЧА КОВАЛЕВСКОГО



**22 июня 2022 г. исполнилось 100 лет
со дня рождения профессора, заслуженного деятеля
науки РФ, создателя школы детских офтальмологов
2-го Московского ордена Ленина государственного
медицинского института имени Н.И. Пирогова
(2-го МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова),
доктора медицинских наук
ЕВГЕНИЯ ИГНАТЬЕВИЧА КОВАЛЕВСКОГО**

Евгений Игнатьевич Ковалевский родился в Ветринском районе Витебской области (ныне Республика Беларусь). После окончания средней школы в 1939 г. Евгений Игнатьевич поступил в Ярославское военное авиационное училище, которое окончил в 1941 г. в звании лейтенанта. С первых дней начавшейся Великой Отечественной войны принял участие в боевых действиях. Воевал на различных фронтах. Награжден медалями «За оборону Киева», «За доблесть и отвагу в Великой Отечественной войне», орденом Отечественной войны второй степени. В феврале 1942 г. был ранен, но до конца войны служил в армии.

После войны Евгений Игнатьевич поступил в Ярославский медицинский институт, который окончил с отличием, и был направлен в ординатуру по глазным болезням. Но жизнь сложилась так, что клиническую ординатуру оканчивал уже на кафедре глазных болезней 1-го Московского ордена Ленина медицинского института им. И.М. Сеченова (ныне Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова). Обучение проходило под руководством академика Виталия Николаевича Архангельского.

После окончания ординатуры Е.И. Ковалевский был назначен старшим инспектором отдела медвуза главка, затем переведен на должность зам. начальника отдела медвузов управления учебных заведений Минздрава Союза Советских Социалистических Республик (СССР). Позднее был переведен на долж-

ность главного специалиста министра по вопросам связи президиума Академии медицинских наук (АМН) СССР.

Несмотря на работу в министерстве здравоохранения, Е.И. Ковалевский не забывал про свою медицинскую специальность — «глазные болезни». Регулярно дежурил в глазной клинике кафедры глазных болезней 1-го Московского ордена Ленина медицинского института, занимался научными исследованиями, писал статьи.

В 1960 г. Евгений Игнатьевич Ковалевский защитил кандидатскую диссертацию на тему «Новокаин в эксперименте и при глаукоме».

Через 3 года после защиты кандидатской диссертации министр здравоохранения СССР С.В. Курашов назначил Евгения Игнатьевича исполняющим обязанности доцента кафедры глазных болезней 2-го Московского государственного медицинского института им. Н.И. Пирогова (2-го МГМИ им. Пирогова). Далее по приказу ректора (профессор М.Г. Сироткина) Евгений Игнатьевич в течение двух месяцев находился на кафедре офтальмологии (заведующий кафедрой — профессор С.М. Хаютин) Ярославского медицинститута, где обучался до ординатуры. Это был первый «багаж», который он в последующем использовал и постепенно приумножал, когда организовал сначала курс по глазным болезням на педиатрическом факультете 2-го МГМИ им. Пирогова, а затем и кафедру, которой руководил до 1989 г.

¹ Ковалевский Е.И. Видеть — значит жить! Советский медик. 25 марта 1981 г., № 11–12, с. 4.

Многие из первых сотрудников созданной кафедры, аспиранты и ординаторы стали ассистентами и доцентами. Многие из них позднее стали профессорами и сегодня являются ведущими специалистами в различных научных учреждениях России.

В 1969 г. Е.И. Ковалевский защитил докторскую диссертацию на тему «О некоторых возрастных особенностях органа зрения в норме и при патологии у детей», а в 1970 г. ему было присвоено звание профессора.

Одновременно с руководством кафедрой, с 1966 по 1970 г., Евгений Игнатьевич был деканом педиатрического факультета 2-го МОЛГМИ им. Н.И. Пирогова, затем, с 1971 по 1975 г., — деканом факультета повышения квалификации преподавателей, а позднее — проректором по лечебной работе на общественных началах.

С первых лет создания кафедры весь ее небольшой коллектив работал над планированием деятельности новой структуры. Вся учебная, учебно-методическая, учебно-наглядная продукция, созданная коллективом кафедры под руководством Е.И. Ковалевского, после тщательной апробации и дополнения ведущими офтальмологами страны была рассмотрена и утверждена Минздравом и рекомендована для применения на всех педиатрических факультетах медицинских вузов страны.

Созданные профессором Е.И. Ковалевским с коллективом преподавателей учебные фильмы были удостоены золотых и серебряных медалей выставки достижений народного хозяйства (ВДНХ) СССР.

Подавляющее число научных исследований Е.И. Ковалевского и коллектива кафедры было посвящено изучению воспалительной глазной патологии (конъюнктивиты, кератиты, увеиты), врожденным изменениям глаз (врожденная глаукома, катаракта, ретинобластома), а также глазным болезням, связанным с общими заболеваниями детей в разном возрасте. Под руководством Евгения Игнатьевича и при его консультации были выполнены и защищены 24 докторские и кандидатские диссертации, посвященные вышеназванным актуальным вопросам детской офтальмологии, важным для охраны зрения детей. Глазным болезням, связанным с общими заболеваниями детей в разном возрасте, посвящены книги «Болезни органа зрения при общих заболеваниях у детей» (2003) и «Глазные проявления общих заболеваний у детей» (1978). Всего Е.И. Ковалевским опубликовано 11 книг.

Под руководством Е.И. Ковалевского кафедра систематически издавала республиканский сборник научных работ «Возрастные особенности органа зрения в норме и при патологии глаз у детей».

Евгений Игнатьевич создал настоящую детскую службу охраны зрения и школу детских офтальмологов. Он организовал глазные кабинеты, создал оздоровительные лагеря для детей с близорукостью, косоглазием и амблиопией. При активном участии Е.И. Ковалевского были открыты в разных городах,

в первую очередь в Москве, детская глазная консультативная поликлиника, глазной городской санаторий и травматологический пункт при Морозовской детской клинической больнице.

На клинической базе кафедры в консультативной поликлинике проводились научно-практические консультации — конференции для всех детских офтальмологов города.

Под руководством профессора Е.И. Ковалевского при кафедре была также создана научно-исследовательская лаборатория возрастной патофизиологии глаза.

Благодаря неукротимой энергии Евгения Игнатьевича удалось добиться у Министерства здравоохранения СССР введения с 1968 г. должности «офтальмолог детский».

С 1989 по 2004 г. Е.И. Ковалевский работал как профессор курса усовершенствования врачей-офтальмологов на кафедре глазных болезней педиатрического факультета Российского государственного медицинского университета (РГМУ). В 2000 г. проф. Е.И. Ковалевский был избран почетным заведующим кафедрой глазных болезней педиатрического факультета РГМУ.

Евгений Игнатьевич Ковалевский известен в нашей стране и как автор первого учебника «Детская офтальмология», изданного в 1970 г. издательством «Медицина» и трижды (до 1995 г.) переизданного в дополненном виде. Впервые им также были изданы атлас детских глазных болезней и избранные лекции по офтальмологии. Евгений Игнатьевич является соавтором, совместно с Э.С. Аветисовым и А.В. Хватовой, руководства по детской офтальмологии, изданного в 1987 г. Это фундаментальное руководство служило тогда настольной книгой каждого мыслящего детского офтальмолога СССР.

Многоплановая деятельность Евгения Игнатьевича отмечена различными наградами. В 1992 г. ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки», в 1993 г. — звание «Заслуженный изобретатель». Он награжден знаком «Отличник здравоохранения», медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением», а также медалями ВДНХ СССР.

И вот сейчас, когда профессору Евгению Игнатьевичу Ковалевскому исполнилось уже 100 лет со дня рождения, невольно вспоминаются слова, когда-то сказанные А.А. Маклаковым: «Мир так устроен, что в нем все скоро забывается, и если никто не заботится напоминать о человеке, хотя бы и выдающемся, то довольно скоро и самая память о нем тускнеет». Память о профессоре Е.И. Ковалевском никогда не потускнеет, потому что у Евгения Игнатьевича есть творческое наследие, которое продолжает жить и развиваться. А педиатры всегда будут помнить этого замечательного человека, его вклад в детскую офтальмологию.

*Коллектив сотрудников
кафедры офтальмологии педиатрического факультета
Российского государственного медицинского
университета им. Н.И. Пирогова Минздрава России*